

Отзыв

на автореферат диссертации Новосельцева Сергея Владимировича на тему «Территориальные споры в Южно-Китайском море как инструмент формирования Восточноазиатской подсистемы международных отношений», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Представленная на защиту тема диссертационного исследования, несомненно, имеет значительную научную актуальность. Данное обстоятельство объясняется отсутствием в российской историографии комплексных исследований, посвященных анализу текущей ситуации и перспективам развития событий в стратегически важном регионе мира, каким является Южно-Китайское море, учитывая растущий вес КНР, претендующей, как минимум, на роль ведущей региональной державы, и как максимум, позиционирующей себя в качестве одного из мировых центров силы в современных международных отношениях. Диссертация вносит определенный вклад в разработку сложной и дискуссионной проблемы конфликтогенности в условиях возрастающей нестабильности международной системы глобальной безопасности, накладывающейся на сохраняющиеся военно-политическое противостояние на региональном уровне. Не стоит забывать, что Китай имеет не простые отношения с соседними странами макрорегиона, включая Индию и Японию.

Автором аргументировано сформулированы цель исследования, его задачи, новизна, хронологические рамки на основе тщательного анализа зарубежной и отечественной историографии. Довольно основательной получилась эмпирическая основа диссертационного исследования С.В. Новосельцева. Несомненным достоинством работы является привлечение обширного круга источников, дающий возможность реализовать принцип объективности в исследовании. Для раскрытия заявленных научных задач, автор широко привлекает разнообразные официальные документы – со-

глашения и договоры, выступления и заявления правительственных органов и отдельных официальных лиц, материалы средств массовой информации, визуального нарратива, а также материалы статистического и аналитического характера, в том числе социальных сетей.

Работа имеет четкую, продуманную и обоснованную авторскую трактовку в подборе и изложении материала. Структура работы позволяет рассмотреть основные теоретические тенденции развития современной системы международных отношений в целом и в регионе Южно-Китайского моря, в частности, что позволило провести анализ роли территориальных споров в форматировании Восточноазиатской региональной подсистемы международных отношений. Автором обосновывается актуальность и значимость тематики территориальных споров во внешнеполитической стратегии ведущих региональных государств, таких как Китай и Япония на фоне активного внешнего вмешательства со стороны США.

Научная значимость проведенного исследования подтверждается солидной апробацией работы, которая включает в себя главу в коллективной монографии «Модель развития современного Китая: оценки, дискуссии, прогнозы», пяти опубликованных статей, общим объемом 4,53 п.л., и участие в работе научных конференций различного уровня. Не вызывает сомнений и практическая значимость работы, поскольку она позволяет расширить представления специалистов о конфликтногенном потенциале международных отношений для мировой и региональной политики. Основные положения диссертации и содержащийся в ней фактологический материал могут быть использованы как в процессе преподавания гуманитарных дисциплин, так и для аналитической работы в академических центрах.

В целом, содержание автореферата убеждает в том, что исследование С.В. Новосельцева «Территориальные споры в Южно-Китайском море как инструмент форматирования Восточноазиатской подсистемы международных отношений» является законченной квалификационной работой, по своей актуальности, новизне, объему проведенных исследований, соответствует п.

9-11, 13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры всеобщей истории ИИиМО
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»,
руководитель НОЦ «Изучения стран Ближнего Востока»
Баранов Алексей Владимирович
410007 г. Саратов, ул. Блинова А.Ф., д.19, кв. 157
Тел.: +7 987 325-00-75
baranovav@mail.ru

1 ноября 2022 г.

